

担当社会责任 彰显文明力量

我市文明单位有作为

■记者 张炯焜

对内,工作人员共同成长、共享发展;于外,扶贫济困、善行天下,始终肩负社会责任……这是文明单位超越自身利益之外的大局意识和担当作为。如此,才无愧于冠名的“文明”两字。

近日,记者走进我市文明单位,且看这些单位如何诠释文明“笔触”下的社会责任。

市委党校: 构建干部心理“关爱之家”

近日,市委党校面向全市干部,推出“八周正念减压”系列课程、“巴林特小组”、父母训练营等活动,持续发挥干部心理健康服务平台作用。我市党政干部踊跃报名,纷纷表示,这样的平台很好地发挥了心理“减压阀”的作用。

这是市委党校创新干部心理技能提升举措的缩影。据介绍,该校面向心理联络员开展队伍专业建设,推出“浸入式”身心共养健康管理体验,树立身心共养的健康新理念,引入“巴林特小组”培训,提升干部谈心谈话技能,以点带面,向全市各个单位辐射;面向全市干部推出“八周正念减压”系列课程,训练干部与压力“共存”的生活方式;开设“睿智父母”家长训练营,为干部营造温馨和谐的家庭氛围,从而缓解压力。

近年来,市委市政府高度重视干部心理健康工作,自2017年干部心理健



开展健康管理培训

康促进中心成立以来,常态化开展“三百三进”活动,推动百名专家顾问进机关部门上心理课,百名志愿者进基层站所送服务和百个团队进中心立体体验,确保年年有计划、月月有主题、周周有活动,现已累计开展活动328场、服务近2万人次。

今年受新冠肺炎疫情的冲击,干部工作压力倍增。我市心理志愿服务队主动出击,开通援助热线,推出24节公益战疫心理网课。干部当下的职业心态如何?是否存在一定程度的职业倦怠现象?为此,市委组织部联合党校心理中心,面向全市乡镇街道、部门机关公职人员开展心理体检,采用线上体检的方式,对全市6133名领导干部进行集中体检,以干部群体的工作状况、职业倦怠为核心普查内容,同时对抑郁、焦虑和睡眠质量进行测评,旨在全面评估干部自我心理健康。

“下一步,干部心理健康促进中心将邀请温州医科大学的心理专家,基于收集到的体检“大数据”,分析领导干部总体的职业心态、职业倦怠、抑郁、焦虑及睡眠质量情况,还将有针对性地对工作单位、工作性质、工作年限等方面的职业倦怠分布情况进行相关分析,为中心开展有效的心理健康教育活动提供实证基础。”市委党校相关负责人表示。

新冠肺炎疫情发生以来,中国邮政集团公司瑞安分公司全面实施“四不中断、四免费办”服务,全力以助助力抗击疫情,在农产品配送、防疫物资运输、助力社区疫情防控等方面发挥主力军作用。“四不中断”即网点服务不中断,做到各项业务均可开办;机要通信不中断,确保重要文件及时送达;揽投服务不中断,保证各类邮件揽收投递;在线服务不中断,提供足不出户业务办理。“四免费办”即救援物资免费送、上门揽收免费办、个人捐助免费寄、捐款转账免费汇。

为阻断疫情向校园蔓延,在2020年春季学期延期开学期间,瑞安邮政分公



疫情期间配送教材

司多次走访教育局,成功完成教辅项目的对接,与29所中小学完成教材配送合作项目,累计收寄完成23105件。该公司发动党员干部及行政、寄递、金融二线人员计200余人次,到各个学校进行教材分类、打包、收寄帮扶工作,确保我市

中小學生第一时间拿到教辅书。

同时,该公司在世界疫情蔓延之际,总计出单73.69万单邮件以及防疫物资寄往世界各地。2月5日至29日,配送瑞安同城口罩等医疗药品、市政府物资1万余件,蔬菜类约8吨。

担当社会责任,瑞安邮政分公司一直在路上。该公司扎实推进电商扶贫三年规划,促进农产品进城和农民增收;推出“爱心包裹”“特色邮路”“邮善邮乐”慈善超市项目,助力地方公益事业与湖岭镇河山村开展“三联三促”结对共建,与玉海街道凤山社区开展共建工作,与南滨街道阁三村定期开展结对活动。

浙江永久科技实业有限公司: 输出身心健康的优秀人才

参加国家级、省市级“创新发明比赛”中获奖总计200多项。

在传授技能的同时,该校高度重视学生心理健康,每月都会为学生举办以心理健康为主题的心理健康讲座、问卷调查等活动。学校已坚持这样的“习惯”十余年。

“心理健康是青少年成长的基石。正值青春期的他们,会遇到各种矛盾和困难,导致不少青少年出现不健康心理行为,青少年的心理健康应引起全社会的高度关注。”浙江永久科技实业有限公司党支部书记李鸿楷表示,企业和学校高度重视学生的心理健康,时刻关注学生的心理素质,并及时介入与干预,帮助学生健康成长。

永久机电学校安保主任何瑞丰介绍,学生在入校时都会进行心理筛查,每月开展心理咨询交流,班主任和心理老师会及时沟通交流学生的心理动态,并反馈给家长,做到“家校互动、师生联谊”。

同时,该校将学生的心理健康教育纳

近日,一场以“青春期心理健康教育——性道德的正确认知”为主题的心理健

康讲座,在浙江永久科技实业有限公司举行。国家心理咨询师、市华夏之家社会工作服务中心工作人员李志民用通俗易懂的方式,结合真实的案例,为永久机电学校的学生上了一堂生动的心理健康教育课。

企业怎会组织活动给学校上课来?

原来,浙江永久科技实业有限公司和永久机电学校是“一家亲”。据了解,浙江永久科技实业有限公司创建于1981年,是中国改革开放以来最早一批民营科技企业,现已发展成为科技开发、生产经营、教学培训于一体的现代高科技企业。

1985年,该公司总裁温邦彦创办了永久机电学校。该校是我国改革开放以来温州地区最早的民办职业学校。目前主要设置了计算机技术应用、财会电算化、机电技术应用三大专业。办学至今,为社会培育和输出了不少专业技能人才,学生在历年



开展心理健康讲座

入思想道德建设工作的范畴。据了解,该校每名学生都有一份专属定制的个人成长资料库,包括闪光德育、导师制制度和日常行为表现等。其中,闪光德育是指充分挖掘每个学生的闪光点 and 优点,记入档案。导师制是指通过建立学生成长档案,记录学生日常点滴,促进每位学生全面健康成长。“孩子的点滴进步都值得鼓励,所以我们会通过晨会、班会和橱窗展示,及时宣传优秀学生 and 进步学生,激励他们增强自信。”何瑞丰说。

项维新与湖岭中学

■黄国宏

1959年早春二月的一天午后,初建的湖岭中学(即市八中)食堂里,厨师郑昌新正在打扫整理。门口突然来了一位不速之客,他身穿蓝色半旧大衣,端着饭碗温和地问:“老师,还有吃的吗?我是新来的。”郑师傅感觉既意外又温暖:平时大伙都叫他师傅什么的,有人称他“老师”,这还是头一回。

郑师傅端出了一碗剩余的番薯丝,无奈地说:“只有番薯丝……”

“没事没事!”来人忙不迭地回答。

郑师傅绝对想不到:眼前这位温文尔雅的新老师,是来担任湖岭中学首任校长的项维新。他曾是1946年瑞安东南小学的校长,1948年1月深入桂峰山区投奔浙南游击纵队的老革命,1949年5月4日晚秘密潜入瑞安城区从事策反工作的勇士,1949年5月8日晚与国民党代表谈判达成和平解放瑞城协议的功臣,1949年瑞安县人民政府五人筹委会委员、县府文教科科长,1954年的瑞中校长。

项维新一到山区,就埋头苦干了起来。他曾自述,三进三出湖岭。1948年进桂峰山打游击;1959年进湖岭当校长,直到1973年离开;1976年再次到湖岭当校长。人生跌宕起伏,这对他来讲是大磨难,而对初建的湖岭中学来讲,却是学校的大确幸!

当时,校园是用竹篱笆围起来的,项维新为了确保师生安全和学校未来的发展,认为必须从长计议,打造围墙。于是全校师生在他的带领下,利用节假日或饭后时间下溪滩、爬山坡去搬石头,几十斤重的石头用肩膀扛、一百斤以上的两人抬,长年累月干,终于把500多米长的围墙造成。这条围墙,就是湖岭中学成长的襁褓,33亩的用地,被湖岭中学安稳无忧地使用到现在。

围墙造好后,就要大搞基建了。项先生提出:“要发扬自力更生精神,开展义务劳动,教室、宿舍两项工程一起上!”工程所需的砖瓦由竹筏运到松坦村潭边,先生带领师生,一起把一砖一瓦运到校内;石料采自大同村后山,大家去一块块抬过来;工程需要木料,先生就带领大家跋山涉水,来到他当年打过游击的桂峰山背木材;工程需要脚手架,大伙去革命老区东坑山砍伐毛竹……

宿舍与教学楼建成后,校园内剩余的闲置地怎么处理?先生提出创办小农场:既可以作为学生的学农基地,又可以解决师生的缺粮困难。于是,教室外的空地上,师生们种



礼堂(1959年建)

项维新

教师宿舍(1959年建)

上了水稻、番薯、蔬菜,期间还进行嫁接、授粉等多项试验,使学生们学到了不少农田知识。从下种到收成,先生经常与大家一起播种、浇水、施肥、松土、拔草、收割……在那个粮食匮乏的年代,湖岭中学的食堂里,师生们不时可以吃到香喷喷的免费饭菜。

海纳百川需要广阔的胸襟,而能做到礼贤下士、关怀备至则体现了先生做人的素养。老教师李秀兰曾经撰文回忆,家访时,先生自己总是挑选去湖岭最偏远的桂峰、瑶庄等乡村,好走的地方让给其他人。据她回忆,她爱人在外省工作,直到1971年才调入瑞安城关某厂。该厂分管人事的副书记事后告诉她,为了此事,项校长曾经三次来找他。而项先生从未在李老师面前提过此事。默默助人,就是先生的本色。

曾在湖岭工作多年的许希濂老师生前撰文道:“由于项先生以诚待人、以心待人,敢为同志们排忧解难,因而受到大家的普遍崇敬。”根据赵三祝先生的撰文记载,项先生在湖岭区中工作期间,教育部门在一次对口检查中发现,该校没有一名教师有调动工作的想法。

项维新经常对人讲:“做老师的价值,可以在学生身上得到充分体现,其意义无与伦比。”因此,他即使对学生,也是充满感情地爱护着、奉献着。

曾任湖岭区教办主任的薛祀夏撰文回忆:“项先生很关心山区教育事业,经常对他讲,那些偏僻的山村都是革命老区,老区的百姓子女没书读,实在是对不起老区人民。我们要尽快把各地学校办起来,让老区人民的子女都能有书读。”据他回忆,当时区教办把应该拨给区中的部分经费拨给了各地村小,先生对此毫无怨言,他是一位顾全大局的人。

项维新安心山区工作,热爱山区人民,自然得到了山区群众的拥戴。那些来自革命老区的群众,经常早上从家里挑一担农产品,到湖岭街上卖,卖了后,就提着扁担去湖岭中学串门,扁担在先生的房门口一搁,草帽往桌子上一放,就毫不客气地坐下来,与项先生拉家常了……

2000年9月,项先生离开了人世。告别仪式上,挽联如瀑挂,哀思似刀刮。《瑞安日报》陆续收到了不少悼念的文稿,为此在10月出了一个纪念专版。次年清明时节,报社又刊发了不少追思先生的文稿。

项先生离开人世20年了,湖岭一些老同志至今聊到先生时,还是念念不忘。

离休老干部、今年93岁的黄品佐对笔者讲:“这样一位对瑞安和平解放事业与瑞安教育事业作出特殊贡献的人,值得在湖岭中学树立一尊塑像,让后人缅怀与瞻仰!”

流逝在塘河烟波里的时光碎片

■林南斌

夕阳下,我独自徘徊在塘河边,闻着扑面而来的桂花香,倾听潺潺流水和“咿呀呀呀”的摇橹声,怡然自得,这便是我值班巡河的“特殊福利”。

瑞平塘河是温瑞塘河的北延河道。从飞云街道的南码头水闸,蜿蜒辗转至平阳昆阳北门,干流全长15.25公里,蓄水量约3550万立方米,其中飞云段流域面积达6000亩,俨然一派江南水乡景象。瑞平塘河是人工运河,开凿于东晋(385-400)年间,古时称三铺塘河,也是瑞安、平阳两地共同的母亲河。

往日的塘河环境优美,就像一幅水迹未干的水墨画,把蓝天白云、青砖黛瓦都勾勒成美丽的画面。波光粼粼之间,能看清随波摇曳的水草,吸附于石头上的螺蛳,穿梭于石缝间的小鱼,偶尔还有几只白鹭,像绅士般优雅地掠过水面……

“靠山吃山,靠水吃水”。住在塘河边的人,都是喝着塘河水长大的。那时农村还没用上自来水,人们总是挨个排队挑水喝。塘河沿岸有许多埠头,每个村都有好几个,往常那里人来人往,嘈杂喧闹,挑水的挑水,洗菜的洗菜……等到日头渐高的时候,埠头旁聚起了穿着花哨衣服的妇女,拿着脸盆、水桶等工具,蹲在台阶上,一边搓洗衣裳,一边海阔天空地说笑,太阳照在冒着肥皂泡的河面上,顿时变得色彩斑斓起来……

小时候总羡慕傍水而居的人,他们可以无忧无虑地生活。干旱时不怕没水,洪灾缺粮时可肆意捕些鱼虾

充饥,出行则更加方便——从前陆上出行不方便,而水上交通四通八达,可自驾一叶扁舟,优哉游哉地畅游于塘河水道中。如有闲情逸致,购一艘小渔船,撒下一张网,便超然闲适地过起了渔夫生活,正如诗中意境:“烟消日出不见人,欸乃一声山水绿。回看天际下中流,岩上无心云相逐。”塘河边有很多繁华的地方,在瑞平塘河飞云段,上埠粮库和江南耕牛交易市场曾声名鹊起。

追忆塘河,最令人难忘的还是赛龙舟。各种各样的龙船一字排开,锣鼓喧天,划桨手以鼓声为令,奋力划桨,呈现“百舸争流”“浪遏飞舟”的壮观场面。唐代徐夤《岳州端午日送人游郴连》中有“竞渡岸旁人挂锦,采芳城上女遗簪”之句,便是描写龙舟“斗河”盛况的。现在,安全隐患大、秩序混乱的民间划龙舟已明令禁止,取而代之的是竞技龙舟。

追忆塘河,还对一个儿时游戏念念不忘,叫做“打水漂漂”,是我暂住孙楼读书时同学教我的。准备几片较薄的瓦片或扁平的石头,在离水面较近的地方,身体侧蹲,手握瓦片或石头用力掷出,使其在水面连续跳跃,诗云:“儿童最会乐陶情,瓦片飘飘击水鸣。”

如今的塘河,随着“五水共治”力度不断加大,颜值进一步提升,住在塘河边的人们获得感和幸福感也日益提高,塘河已成为江南水乡的“名片”。作为塘河边的匆匆过客,见证了它的美丽蝶变,却找不回在塘河烟波里逐渐流逝的时光碎片……

